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In Stimulating student interest in physics education through problem-like educational 
experiments*Students’ interest in physics is created by the study of physics phenomena, laws and 
principles of nature. Further, this interest is formed by the attempt to examine the theoretical underpinnings 
of concepts, their practical meaning and by the mastering of the methods of physics. Physics is an 
experimental science. Most of our knowledge in physics is accumulated as a result of experiments. 
Therefore, physics experiments have a special place in stimulating student interest in the subject. This article 
examines applications of problem-like experiments on the subject „The Man and Nature". 
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.  
 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Основна цел на обучението в съвременното училище е формирането на личности, 
способни да действат активно, да вземат самостоятелни решения, да мислят 
свободно, творчески. 
         Това поставя и важната задачата, която стои пред съвременната педагогическа 
наука- да привлече обучаваните към изучаването на физичните науки, да им 
помогне да осъзнаят универсалността на изучаваните закони, да развие у тях 
потребност от самостоятелна творческа и изследователска дейност в рамките на 
природните науки, т.е. да формира познавателен интерес към природонаучното 
образование.  
 
        ИЗЛОЖЕНИЕ 
 Познавателният интерес на обучаваните към природонаучното съдържание със 
здравно-екологичен характер се създава от интереса им към явленията, фактите, 
законите; от стремежа за опознаване на тяхната същност на основата на 
теоретичното знание, практическо им значение и овладяване методите на познание-
теоретични и експериментални. 
  

1. Познавателен интерес 
 

            Под познавателен интерес, се разбира качество на дейността, 
характеризиращо се с високо ниво на мотивация, осъзната потребност от усвояване 
на знания и умения. Тя се явява следствие на целенасочени управленчески, 
педагогически въздействия и от прилагани педагогически технологии. 
Познавателната активност може да се определи като личностно свойство, което се 
придобива, затвърждава и развива в процеса на познание с отчитане на 
индивидуалните и възрастовите особености на учениците.[4] 
Степента на участие в учебния процес и характера на проявление на познавателния 
интерес е динамично изменящ се показател по следните нива: 
 
           -нулево ниво- обучаваните с такова ниво са пасивни в часа, трудно се 
включват в учебната работа, често от самото начало не желаят да учат. 
Предпочитат задачи с репродуктивен характер, със стереотипни действия; 
 
          -средно ниво- обучаваните с такова ниво на развитие  на познавателния 
интерес предпочитат изследователския характер на дейността, но не винаги са 
готови да решават творчески задачи. Тяхната самостоятелна работа има 
епизодичен характер, зависи от емоционални въздействия и външни стимули; 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2013, том 52, серия 8.3 
 

 - 155 -

 
          -трето ниво- такива обучавани системно изпълняват самостоятелни задачи, 
с готовност участват във всички форми на работа, предложени от учителя. Те се 
отличават със стабилност и постоянство, техните знания са задълбочени и трайни. 
На тях може да се предложат проблемни, изследователски и евристични ситуации; 
 
          -високо(творческо)ниво- обучаваните с такова ниво на развитие на 
познавателния интерес се отличават със самостоятелно, активно участие в урока и 
предпочитание кум учебна работа с по-труден характер. Те се стремят да разберат 
същността на явленията, връзките между тях и се опитват да намерят нови решения 
на различни проблеми. Затова е целесъобразно да им се поставят творчески 
задачи, които изискват нестандарти решения. 
 
      2. Външни признаци, показващи възникването и задълбочаването на 
познавателния интерес на учениците 
 
        а) преди всичко това са многобройните прояви на мисловна активност на 
обучаваните: въпросите, които те задават, стремежът им сами да вземат участие в 
обсъждането на поставени въпроси, готовността им да дават отговор на въпроси на 
преподавателя, съсредоточаване на вниманието им върху предмета на обсъждане, 
характера на процеса на дейността- как се приема и как се изпълнява поставената 
задача; 
 
         б) емоционалните прояви на обучаваните: възклицания, обмяна на мнения, 
настъпилата тишина, адекватната им реакция 
 

2. Проблематизиран експеримент в областта на здравно-
екологичното образование 
 

          Цел- да създаде условия за формиране и развитие на навици за 
самостоятелна работа, за развитие на творческо мислене за формиране и развитие 
на умения и навици за самостоятелна изследователска дейност. 
 
          Съдържание на проблематизирания експеримент могат да бъдат: 
 

 -изучаване на природно  явление, илюстриращо здравно-екологичен 
проблем; 

       -изучаване на причинно-следствени връзки между явленията и 
установяване на  зависимости между величините, които ги описват; 
        -изучаване и сравняване свойствата на величината в различни състояния 
и различни екологични ситуации и здравни казуси; 
        -илюстрация на закони, формулирани на основата на опити или в 
резултат на логически умозаключения, опиращи се на общи теоретични 
положения; 
        -експериментално установяване стойността на определени константи; 
        - изучаване на уреди, съоръжения, принципни постановки за екологична и 
здравна оценка на риска. 
 
Ще разгледаме някои примери за приложение на проблемни експерименти в 
конкретни теми по предмета „Човекът и природата” 
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      Сили на триене 
  

        Опит 1. Опитайте се да начертаете с молив емблема на екологично 
образование на лист хартия, а след това повторете опита върху целофан. Опишете 
какво наблюдавате!  Защо? Каква е причината? 
Обучаваните изказват хипотезата че силата на триене зависи от неравностите и 
грапавините на допиращите се повърхности. Оценете какъв ефект би имал опита, 
ако използвате рециклирана хартия?   
  
       Опит 2.  Притиснете силно два листа целофан един към друг и се опитайте да 
ги преместите един спрямо друг. Какво наблюдавате. Как може да обясните 
наблюдаваното явление? 
Ако обучаваните се затрудняват може да им припомним , че веществото се състои 
от молекули, които се привличат помежду си и затова е трудно да ги придвижим 
един спрямо друг. 
Обучаваните изказват хипотезата, че има още една причина за триене- 
привличането между молекулите на взаимодействащите си тела .  
 
      Опит 3. Поставете дървено трупче първо на дървена, а после на стъклена 
повърхност. С помощта на динамометър определете силата на триене в двата 
случая. Намокрете повърхността на дървеното трупче и на стъклото. Проверете как 
се изменя силата на триене при хлъзгане. Динамометърът показва, че при 
смазването на трупчето и стъклото силата на триене се е увеличила. Достига се до 
противоречие- смазката би трябвало да намали силата на триене. Защо това не се 
случва? 
Обучаваните изказват хипотезата, че увеличението на силата на триене не е 
свързано с качеството на взаимодействащите си повърхности. Тук се проявяват 
други сили. 
Решеноето на задачата е свързано с разбиране природата на адхезионни и 
кохезионни сили,които се изучават в медицинската физика. 
 
Извод: За намаляване на силите на триене не бива повърхностите да се полират до 
безкрайност. Това може да доведе до обратния ефект. За намаляване на силите на 
триене между полирани повърхности не се препоръчва използването на 
смазка,защото това води до увеличаването им. 
 
       Опит 4. Поставете върху една книга молив успоредно на корицата и бавно 
повдигнете горния край на книгата,докато моливът започне да се хлъзга надолу. 
Намалете малко наклона на книгата и я закрепете в това положени. Поставете 
отново молива върху книгата. Какво наблюдавате? Защо моливът се задържа на 
едно място?  С този опит се обяснява наличието на сили на триене при покой. 
 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

Удачното използване на занимателни и изследователски физични 
експерименти не само съживява урока, но и предизвиква интерес у обучаваните, към 
изучаване на физичните явления. Поставянето на подобни проблематизирани  
експерименти им дава възможност да усвоят основни изследователски умения и 
навици- умения да откриват(виждат) проблеми, да задават въпроси, да наблюдават, 
да издигат хипотези, да провеждат експерименти, да дават определения на понятия, 
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да класифицират, структурират да правят изводи и умозаключения, да доказват и 
защитават свои идеи. 

 
Можем да направим извод, че използването на проблемния експеримент като 

елемент на проблемното обучение води до: 
-повишаване качеството на обучението и знанията 
-Повишаване на интереса към физиката, повишаване нивото на 

познавателния интерес у болшинството от обучаваните 
-мощно развитие на интелекта и творческите способности на обучаваните 
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